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उ�राखण्ड�श�णबोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 03/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 3, आँकड़� का प्रबंधन 

उप�वषय : बहुलक , माध्यम 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत �किजए | 
1a. माध्यक आँकड़� का औसत है| 
उ�र:   ग 
 1b. आंकङ� का बहुलक सदैव �दए गए आँकड़� म� से होता है | 
उ�र:   स 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. �नम्न�ल�खत संख्याओं का बहुलक �ात क�िजए: 

2,3,2,2,1,4,5 

a)1 

b)2 

c)3 

d)4 
 

उ�र:      b) 2,  आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करने पर  1,2,2,2,3,4,5 सवार्�धक 
बार दोहराया गया है| अतः बहुलक = 2 

2b. 
एक दकुान मे चॉकलेट के पांच ब्रांड म� से एक लड़के को उस ब्रांड क� खर�द� करनी 
चा�हए जो बच्चे को सबसे ज्यादा पसंद आता है| य�द उसे आँकड़े प्रदान �कए जाते है तो 
क� �द्रय प्रव�ृ� का क्या मापक उ�चत होगा? 

 



 

 

 

a) बहुलक 

b) माध्यक 

c) प�रसर 

d) माध्य 
 

उ�र:   a)  बहुलक 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

24, 36, 46, 17, 18, 25, 35 आँकड़� का माध्यक 25 है| 

आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करने पर  17, 18,24,25,35,36,46 

बीच वाला पद 25 है। अतः माध्यक = 25  

 
 
 
3b. 1,1,2,4,3,2,1,2,2,4 इसका बहुलक 2 है | 

आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करने पर  1,1,1,2,2,2,2,3,4,4 

2 सवार्�धक बार दोहराया गया है अतः बहुलक = 2 

 
प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत का मेल कर� | 

कॉलम 1 कॉलम 2  यहाँ उ�र द� 



 

 

 
 माध्य बहुलक माध्यक  

 
 
 

a)9,25,23,20,9,20,15,10,5
, 
16,25,20,24,12,20 

1) 49 48 48 a) 2) 

b)6,15,20,50,100,80,10,1
5,8,10, 15 

2) 49 20 20 b) 4) 

c)13,16,12,14,19,12,14,1
3,14, 

3) 7.454 8 8 c) 5) 

d)13,17,8,8,2,9,11,7,8,4,5 4) 29.9  15 15 d) 3) 

e)45,48,60,42,53,47,51,5
4,49,48,47,53,48,44,46 

5) 14.1 14 14 e) 1) 

 
 

                            खण्ड – 2 
प्रश्न 5 �नम्न�ल�खत आँकड़� का बहुलक बताए:ँ 24,26,23,26,22,25,26,28 
उ�र:   आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करन ेपर  22,23,24,25,26,26,26,28 

अतः बहुलक = 26 यह सवार्�धक बार दोहराया गया है। 
  
प्रश्न 6 एक क�ा के15 �वद्या�थर्य� के भार (kg म�.) इस प्रकार है:38, 42, 35, 37, 45, 50, 

32, 43, 43, 40, 36, 38, 43, 38, 47 (i) इन आँकड़� के बहुलक और माध्यक �ात 
�किजए| 
 (ii) क्या इनके एक से अ�धक बहुलक है? 

उ�र:   आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करन ेपर  32, 
35,36,37,38,38,38,40,42,43,43,43,45,47,50 

I. 38 और 48 समान संख्या म� सवार्�धक बार दोहराया गया है। अतः बहुलक = 
38 और 48    बीच वाला पद 40 है। अतः माध्यक= 40 

II. हाँ, इसम� दो बहुलक ह�। 

  
प्रश्न 7 
 

 
 
 



 

 

 
 
 
अंकग�णतीय माध्य, माध्यक और बहुलक के बीच का अंतर समझाएं। क्या माध्य 
�भन्नात्मक संख्या हो सकती है? क्या एक से अ�धक बहुलक हो सकते ह�? 

 
उ�र: 

 
 
 
अंकग�णतीय माध्य द� गयी संख्याओं के औसत के समान है। यह अतः संख्याओं के 
समूह म� से वह संख्या है जो उन सभी संख्याओं का प्र�त�न�धत्व करती है| 
मािध्यका वह संख्या है जो द� गयी संख्याओं के �बलकुल बीच म� आती है। यह ऐसी 
संख्या है जो इस समूह के बड़े भाग को समूह के छोटे भाग से अलग करती है। इसे द� 
गयी जनसंख्या का माध्यम भाग कहा जा सकता है। 
द� गयी संख्याओं म� बहुलक एक ऐसी �वशेष प्रकार क� संख्या होती है जो सवार्�धक बार 
दोहराया जाता  है। हम ऐसा भी कह सकते ह� क� बहुलक एक ऐसी संख्या है जो 
अवलोकन� के समूह म� सबसे ज़्यादा बार दोहराई जाती है। इसे हम सबस ेज़्यादा आव�ृत 
वाल� संख्या कह सकते ह�।  
हाँ माध्य �भन्नात्मक संख्या हो सकती है। 
हाँ एक से अ�धक बहुलक हो सकते ह�। 

 
प्रश्न 8 

 
 
उ�र: 

आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करन ेपर  
12,12,12,13,13,13,13,14,14,14,14,14,15,15,15,15,15,15,15,15,15,15,16,16,16
,16,16,16,17,17,18,19 
15 सवार्�धक बार दोहराया गया है।  अतः बहुलक  =15 

                         खण्ड – 3 
प्रश्न 9 इन आँकड़� का माध्यक �ात क�िजए: 24,36,46,17,18,25,35. 



 

 

 आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करन ेपर  17,18,24,25,35,36,46 
बीच वाला पद 25 है। 
अतः माध्यक = 25 

प्रश्न 10 पहले नौ प्राकृ�तक संख्याओं का माध्यक �ात �किजए| 
उ�र: 

 

पहले नौ प्राकृ�तक संख्या 1,2,3,4,5,6,7,8,9 है। 

आँकड़� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करने पर 1,2,3,4,5,6,7,8,9  

बीच वाला पद 5 है। 

अतः माध्यक = 5 

 
 


